

Часть II

СССР в 1953–1964 годах

1953 год. Март — декабрь

11 марта

Парламентская ассамблея Европейского объединения угля и стали одобрила проект договора о создании Европейского политического сообщества (ЕПС). Учреждение ЕПС совместно с Европейским оборонительным сообществом (ЕОС; см. *25 февраля, 27 мая 1952*) означало бы военно-политическую интеграцию стран Западной Европы. Отклонение плана ЕОС (*30 августа 1954*) обрело на провал и проект ЕПС.

12 марта

Советские истребители сбили над территорией ГДР самолет британских ВВС Avro Lincoln, совершавший полет из Гамбурга в Западный Берлин. Погибли семь членов экипажа.

14 марта

Пленум ЦК КПСС, рассмотревший организационные вопросы, освободил от обязанностей секретаря ЦК КПСС Г.М. Маленкова (в связи с назначением его председателем Совета министров СССР) и А.Б. Аристова (направлен в Хабаровск для работы в качестве первого секретаря Хабаровского крайкома партии и председателя крайисполкома). Секретариат ЦК КПСС образован в составе: С.Д. Игнатьев, П.Н. Поспелов, М.А. Сулов, Н.С. Хрушев, Н.Н. Шаталин.

В Праге скончался президент Чехословацкой Республики (с июня 1948), председатель ЦК Компартии Чехословакии (с 1945) Клемент Готвальд (род. 23 ноября 1896). В тот же день первым секретарем ЦК Компартии Чехословакии стал А. Новотный. 21 марта новым президентом страны избран А. Запотоцкий (с 1948 глава правительства).

15 марта

В СССР осуществлен первый запуск ракеты средней дальности Р-5 «Победа».

4-я сессия Верховного Совета СССР 3-го созыва утвердила назначения на высшие государственные посты, произведенные на совместном заседании Пленума ЦК КПСС, Совета министров СССР и Президиума Верховного Совета СССР (см. *7 марта*). К.Е. Ворошилов сменил Н.М. Шверника на посту председателя Президиума Верховного Совета СССР. В должности председателя Совета министров СССР утвержден Г.М. Маленков. Верховный совет принял Закон о преобразовании министерств СССР. В результате число министерств и ведомств значительно сократилось за счет их укрупнения и объединения. В единое Министерство обороны СССР вошли упраздненные Военное и Военно-морское министерства. Министерство сельского хозяйства было объединено с Министерством совхозов, Министерством хлопководства, Министерством лесного хозяйства и Министерством заготовок СССР в единое Министерство сельского

1953

март

хозяйства и заготовок СССР (25 ноября переименовано в Министерство сельского хозяйства). Выступая на сессии, председатель Совета министров СССР Маленков сделал ряд важных заявлений по вопросам внутренней и внешней политики. В частности, он заявил, что в отношениях между СССР и США нет такой проблемы, которая *«не могла бы быть урегулирована мирными средствами на основе взаимопонимания»*.

27 марта

Президиум Верховного Совета СССР принял указ об амнистии заключенных, осужденных на срок до пяти лет включительно; осужденных, независимо от срока наказания, за должностные и хозяйственные преступления, а также за некоторые воинские преступления; женщин, имеющих детей в возрасте до 10 лет, и беременных женщин; несовершеннолетних в возрасте до 18 лет; мужчин старше 55 лет и женщин старше 50 лет, а также осужденных, страдающих тяжелым неизлечимым недугом. Амнистия не распространялась на лиц, отбывавших сроки заключения по ст. 58 УК РСФСР (контрреволюционная деятельность), а также за убийства и бандитизм. В результате амнистии на свободу вышло более 1 млн человек, что резко обострило криминогенную обстановку в стране. По официальным данным, на начало марта 1953 в исправительно-трудовых лагерях и колониях-поселениях содержалось 2 472 247 человек, в тюрьмах — 152 614 человек.

31 марта

В городе Запорожье (Украинская ССР) открыт областной музыкально-драматический театр.

Генеральная ассамблея ООН приняла конвенцию о политических правах женщин.

В марте:

В Мурманской области введен в действие на полную мощность Кандалакшский алюминиевый завод, строительство которого началось еще в 1939, но было приостановлено в августе 1941 и возобновлено в 1949.

Освобождена из заключения и реабилитирована П.С. Жемчужина, жена (с 1921) первого заместителя председателя Совета министров СССР В.М. Молотова, арестованная 26 (или 29) января 1949 по обвинению в причастности к так называемому сионистскому заговору.

Полина Семеновна Жемчужина (урожденная Карповская) (1897–1970) с 1918 находилась на партийной работе на Украине, с 1921 — в Москве. С сентября 1930 директор парфюмерной фабрики «Новая заря». С 1932 на руководящих должностях в легкой и пищевой промышленности. С октября 1937 заместитель наркома пищевой промышленности. В январе — ноябре 1939 нарком рыбной промышленности СССР. С 1939 кандидат, в 1941–48 член ЦК ВКП(б). В ноябре 1939 — октябре 1946 начальник Главного управления текстильной промышленности Наркомата (с 1946 Министерства) местной промышленности РСФСР. Во время Великой Отечественной войны активно сотрудничала с Еврейским антифашистским комитетом. С октября 1946 начальник Главного управления текстильно-галантерейной промышленности Министерства легкой промышленности СССР. С октября 1948 в резерве Министерства легкой промышленности РСФСР. После ареста, в декабре 1949 осуждена на 5 лет высылки в село Урицкое (Кустанайская обл. Казахской ССР). В январе 1953 вновь арестована. После освобождения пенсионер союзного значения.

По указанию первого заместителя председателя Совета министров, министра внутренних дел СССР Л. П. Берии в МВД СССР созданы четыре группы для проверки и пересмотра «дела врачей», «сионистского заговора», «Мингрельского дела» и «дела МГБ».

Апрель

1 апреля

Опубликовано постановление Совета министров и ЦК КПСС «О новом снижении государственных розничных цен на продовольственные и промышленные товары». Цены на различные товары снижались на 5–50%. В соответствии с постановлением, с 1 апреля цены на хлеб, муку, макаронные изделия, рис, рыбу, жиры и сахар снижены на 10%; на мясо и мясопродукты — на 15%; на картофель, капусту и другие овощи — на 50%; на хлопчатобумажные ткани — на 15%; на обувь — на 8–20%; на мыло — на 15–20% и т.д. Соответственно снижались цены в ресторанах, столовых и других предприятиях общественного питания. Снижение цен в 1953 стало шестым по счету после окончания войны.

2 апреля

Первый заместитель председателя Совета министров, министр внутренних дел СССР Л.П. Берия подал в Совет министров СССР докладную записку о том, что известный театральный режиссер и актер, председатель Еврейского антифашистского комитета С.М. Михоэлс (Вовси) был убит группой работников Министерства государственной безопасности (МГБ) по приказу Сталина (см. *13 января 1948*). В записке говорилось также о фабрикации бывшим руководством МГБ «дела врачей» (см. *13 января 1953*).

4 апреля

Опубликовано «Сообщение Министерства внутренних дел СССР», в котором говорилось, что в результате тщательной проверки так называемого дела врачей (см. *13 января*) следственная комиссия МВД установила, что все привлеченные по этому делу были арестованы бывшим Министерством государственной безопасности СССР (МГБ) без каких-либо законных оснований, а их признания получены «путем применения недопустимых и строжайше запрещенных советскими законами приемов следствия». Арестованные по этому делу полностью реабилитированы и освобождены из-под стражи, а виновные в неправильном ведении следствия арестованы и привлечены к уголовной ответственности. Всего было освобождено и реабилитировано 37 врачей и членов их семей.

Указом Президиума Верховного Совета СССР отменен указ от *20 января* о награждении врача Л. Ф. Тимашук орденом Ленина.

Издан приказ министра внутренних дел СССР (Л.П. Берия), который запрещал «изуверские “методы допроса”», включая «жестокое избивание арестованных», «длительное лишение сна» и др. (т.е. фактически признавал их существование в практике следственных органов).

5 апреля

ЦК КПСС освободил от обязанностей секретаря ЦК С.Д. Игнатьева. По предложению Л.П. Берии было указано на допущенные Игнатьевым «серьезные ошибки в руководстве бывшего МГБ СССР»; 6 апреля было заявлено о его личной ответственности за ход следствия по «делу врачей». 28 апреля он выведен из состава

1953

апрель

ЦК КПСС, но после ареста Л.П. Берии, в июле 1953 восстановлен в ЦК.

Семен Денисович Игнатъев (род. 1 сентября 1904 в деревне Карловка Елисаветградского уезда Херсонской губ.; ныне терр. Украины) с 1919 работал в комсомольских и профсоюзных органах Туркестана. После окончания Промышленной академии, с октября 1935 в аппарате ЦК ВКП(б). Затем первый секретарь Бурятского (с октября 1937) и Башкирского (1943–46) обкомов партии. В 1946–47 снова в аппарате ЦК, заместитель начальника Управления по проверке партийных органов. С 1947 секретарь, затем второй секретарь ЦК КП(б) Белоруссии. С 1949 уполномоченный ЦК ВКП(б) по Узбекистану, секретарь Среднеазиатского бюро ЦК ВКП(б). В 1950–52 заведующий отделом партийных, профсоюзных и комсомольских органов ЦК ВКП(б), одновременно в августе 1951 — марте 1953 министр государственной безопасности СССР. В октябре 1952 — марте 1953 член Президиума ЦК. В марте 1953 избран секретарем ЦК КПСС. После восстановления членства в ЦК КПСС, с декабря 1953 первый секретарь Башкирского обкома, в июне 1957 — октябре 1960 первый секретарь Татарского обкома КПСС. Скончался 27 ноября 1983 в Москве.

Открылось пассажирское движение на новой Арбатской линии Московского метрополитена от станции «Арбатская» до станции «Киевская».

6 апреля

В газете «Правда» опубликована редакционная статья «Советская социалистическая законность неприкосновенна», являвшаяся комментарием к «Сообщению Министерства внутренних дел СССР», опубликованному **4 апреля**.

7 апреля

Шведский дипломат Д. Я. Хаммаршельд избран генеральным секретарем ООН (занял этот пост 10 апреля). С 1951 являлся министром без портфеля в правительстве Швеции.

10 апреля

ЦК КПСС принял постановление «О нарушении советских законов бывшими Министерствами госбезопасности СССР и Грузинской ССР». Отменены предыдущие постановления ЦК от **9 ноября 1951** и **27 марта 1952** о якобы вскрытой в Грузии мингрельской националистической организации. Одновременно были арестованы члены следственной бригады бывшего Министерства государственной безопасности СССР, которые вели «Мингрельское дело».

11 апреля

Совет министров СССР принял постановление «О расширении прав министров СССР». Постановление существенно увеличивало самостоятельность глав отраслевых министерств в решении широкого круга вопросов, относившихся ранее к компетенции Совета министров, Госплана, Министерства финансов и других контрольно-директивных ведомств.

13 апреля

В Женеве открылось совещание торговых экспертов стран Восточной и Западной Европы с участием представителей СССР. Рассмотрены вопросы состояния торговли между странами Восточной и Западной Европы.

15 апреля

На Люберецком заводе железобетонных изделий (Московская обл.) получен первый товарный бетон.

17 апреля

Первый заместитель председателя Совета министров, министр внутренних дел СССР Л.П. Берия направил в Президиум ЦК КПСС записку о необходимости реабилитации бывшего заместителя министра Вооруженных сил СССР, маршала артиллерии Н.Д. Яковлева, арестованного МГБ в феврале 1952.

19 апреля

Опубликовано сообщение об освобождении А.А. Громыко от обязанностей чрезвычайного и полномочного посла СССР в Великобритании и о назначении его первым заместителем министра иностранных дел СССР.

28 апреля

Арестован и отправлен во Владимирский централ бывший командующий ВВС Московского военного округа В.И. Сталин (сын И.В. Сталина). Во Владимирском центре Сталин находился в течение 7 лет.

В апреле:

На экраны вышел фильм «Адмирал Ушаков», снятый на студии «Мосфильм» режиссером М. Роммом и операторами А. Шеленковым и И. Ченом по сценарию А. Штейна. Композитор А. Хачатурян. В главной роли И. Переверзев.

В Москве Государственный музыкальный театр им. К.С. Станиславского

и В.И. Немировича-Данченко показал свою новую работу — балет «Лебединое озеро» П. Чайковского. Спектакль поставлен В. Бурмейстером, дирижер В. Эдельман. В главных ролях В. Бовт, А. Чичинадзе, О. Берг, А. Клейн, А. Сорокин.

Май**1 мая**

В рамках Европейского объединения угля и стали начал функционировать «общий рынок» стали.

11 мая

Премьер-министр Великобритании У. Черчилль, выступая в палате общин, призвал к переговорам с советскими лидерами на высшем уровне.

14 мая

Президиум ЦК КПСС направил указание генеральному секретарю ЦК Социалистической единой партии Германии В. Ульбрихту отказаться от заявлений о форсировании строительства социализма в ГДР.

17 мая

В Ереване открылся новый концертный зал Армянской филармонии.

19 мая

В Москву по приглашению патриарха Московского и всея Руси Алексия прибыла делегация Антиохийской православной церкви для ознакомления с церковной жизнью в СССР.

1953

май

20 мая

ЦК КПСС принял постановление об упразднении паспортных ограничений и режимных местностей.

25 мая

США осуществили первый взрыв тактического ядерного оружия.

27 мая

Президиум ЦК КПСС обсудил советскую политику по германской проблеме. В ходе дискуссии Л.П. Берия предложил отказаться от «курса на строительство социализма» в ГДР. Против этого выступили В.М. Молотов, Н.С. Хрущев, Н.А. Булганин.

29 мая

Совет министров СССР принял постановление об упразднении Советской контрольной комиссии в Германии и об освобождении главнокомандующего советскими войсками в Германии от исполнения им контрольных функций в ГДР, ограничив его деятельность командованием советскими войсками в Германии. Совет министров учредил должность Верховного комиссара СССР в Германии и назначил на эту должность посла в ГДР В. С. Семенова.

30 мая

Президиум Верховного Совета Киргизской ССР принял указ о введении новой орфографии киргизского языка, разработанной Институтом языка, литературы и истории Киргизского филиала АН СССР на основе кириллицы.

Советское правительство выступило с заявлением правительству Турции, в котором говорилось, что «*во имя сохранения добрососедских отношений и укрепления мира и безопасности правительства Армении и Грузии сочли возможным отказаться от своих территориальных претензий к Турции*». Советское правительство пересмотрело также свое прежнее мнение по вопросу о Черноморских проливах и сочло возможным обеспечение безопасности СССР со стороны проливов на условиях, одинаково приемлемых как для СССР, так и для Турции. Ранее советская сторона выступала за пересмотр конвенции Монтрё и совместное обеспечение Советским Союзом и Турцией безопасности в Черноморских проливах.

31 мая

В Москве скончался художник Владимир Евграфович Татлин (род. 16 декабря 1885 в Москве).

Работал как живописец, график, театральный художник, художник-конструктор. От формальных экспериментов с материалом в духе кубизма и футуризма перешел к художественному конструированию (модель памятника-башни 3-му Интернационалу, 1919–20; орнитоптер «Летатлин», 1930–31) и проектированию бытовых вещей (мебель, одежда, керамика) для массового производства.

В мае:

Объявили забастовку заключенные лагерей в Норильске, требовавшие сокращения до 9 часов рабочего дня, ликвидации регистрационного номера на одежде, отмены ограничений на переписку, изгнания из лагерей осведомителей.

В Минске вышел первый номер ежемесячного журнала Союза советских писателей Белоруссии «Маладосць».

Вышел на экраны первый цветной художественный фильм Алма-Атинской киностудии «Джамбул». Авторы сценария Н. Погодин и А. Тажибаев; режиссер-постановщик Е. Дзиган; операторы Н. Большаков, И. Гелейн; художники В. Егоров, Е. Еней, И. Каплан; композиторы Н. Крюков, М. Тулебаев. В ролях: М. Геловани, Э. Абхаидзе, И. Ильинский, Ш. Айманов и др.

Июнь

5 июня

Закончена реконструкция Ярославской ТЭЦ № 1, начавшаяся в 1949. Мощность ТЭЦ увеличена в два раза.

6 июня

ЦК КПСС освободил Л. Г. Мельникова от обязанностей кандидата в члены Президиума ЦК КПСС. Кандидатом в члены Президиума утвержден его преемник на посту первого секретаря ЦК Компартии Украины А. И. Кириченко.

12 июня

Президиум ЦК КПСС принял закрытое постановление «О мерах по оздоровлению политической обстановки в ГДР», которое обязывало руководителей ГДР В. Пика и В. Ульбрихта, обвиненных в обострении обстановки в стране, пересмотреть прежний политический курс «на ускоренное строительство социализма в Восточной Германии». См. **29 июня**.

Президиум ЦК КПСС принял постановление о результатах проверки материалов

следствия по делу бывшего наркома авиационной промышленности А.И. Шахурина, командующего ВВС А.А. Новикова и других осужденных по так называемому авиационному делу (см. **11 мая 1946**); все они были реабилитированы, восстановлены в партии, им были возвращены воинские звания и награды.

13 июня

На завершившемся в Париже Международном конкурсе скрипачей им. Жака Тибо первое место и Гран-при присуждены советской скрипачке Н. Школьниковой; второе место занял Р. Соболевский.

13–16 июня

В Москве состоялись переговоры советской партийно-правительственной делегации с делегацией Венгрии. В ходе переговоров советские руководители сделали резко критические оценки ситуации в Венгрии. Было рекомендовано разделить посты генерального секретаря ЦК Венгерской партии трудящихся (ВПТ) и главы правительства, которые занимал М. Ракоши. На пост председателя Совета министров советской стороны был предложен член Политбюро ЦК ВПТ, заместитель председателя Совета министров И. Надь (см. **5 июля**).

17 июня

В Восточном Берлине началась забастовка строительных рабочих, протестовавших против повышения производственных нормативов. Волна забастовок и антиправительственных выступлений охватила и другие города ГДР. Забастовщики выдвигали не только экономические, но и политические требования, включая отстранение Социалистической единой партии Германии от власти

1953

июнь

и проведение свободных и демократических выборов. В Восточном Берлине и ряде других городов забастовки переросли в массовые антиправительственные выступления. Эти выступления были подавлены при участии советских военнослужащих.

18 июня

Египет провозглашен республикой. Президентом стал М. Нагиб.

19 июня

Делегация советских астрономов во главе с академиком АН СССР В.А. Амбарцумяном выехала в Гронинген (Нидерланды) для участия в Международной конференции по координации исследований Галактики.

В США казнены супруги Дж. и Э. Розенберги, обвиненные в передаче Советскому Союзу секретов атомной бомбы.

21 июня

В Киевском театре оперы и балета им. Т.Г. Шевченко состоялась премьера оперы «Богдан Хмельницкий» К. Данькевича. Либретто В. Василевской и А. Корнейчука. Режиссер М. Крушельницкий.

24 июня

В Москве состоялась встреча руководителей коммунистических и рабочих партий европейских стран народной демократии. Принимавший участие во встрече секретарь ЦК КПСС Н.С. Хрущев признал наличие кризисных явлений в странах народной демократии, вызванных, по его мнению, как допущенными ошибками в политике, так и враждебными воздействиями.

Совет министров СССР принял постановление «О выпуске Государственного займа развития народного хозяйства СССР (выпуск 1953 года)» на сумму 15 млрд руб. сроком на 20 лет.

26 июня

На заседании Президиума ЦК КПСС в Кремле арестован член Президиума ЦК, первый заместитель председателя Совета министров, министр внутренних дел СССР Л.П. Берия. Операцию ареста, организованную Н.С. Хрущевым, Г.М. Маленковым и другими членами Президиума, осуществила группа высокопоставленных военных, включая первого заместителя министра обороны СССР Маршала Советского Союза Г.К. Жукова и командующего войсками Московского военного округа генерала К.С. Москаленко. Берия был заключен под стражу на гауптвахте Московского гарнизона. Произведены также аресты в руководстве МВД СССР. Официальная информация об аресте Берии появилась лишь через две недели.

Отставка и арест Берии были непосредственно связаны с борьбой за власть в послесталинском руководстве страны. В ходе этой борьбы именно Берия, возглавивший 5 марта Министерство внутренних дел СССР, в состав которого вошло и прежнее Министерство государственной безопасности, сосредоточил в своих руках важные рычаги власти, сумел расставить «своих» людей во многих центральных ведомствах и на местах. Во многом это обстоятельство и послужило объединению против него остальных членов партийного и государственного руководства во главе с Хрущевым и Маленковым.

Президиум Верховного Совета СССР образовал Министерство среднего машиностроения СССР, в ведение которого

передавались предприятия и учреждения атомной промышленности. Министерство создавалось на базе Специального комитета при Совете министров СССР. Министром среднего машиностроения назначен В.А. Малышев, занимавший с марта 1953 пост министра транспортного и тяжелого машиностроения СССР. См. *28 февраля 1955*.

27 июня

В Москве руководители КПСС и советского правительства присутствовали на втором представлении оперы Ю. Шапорина «Декабристы» в Большом театре. Наблюдатели как в СССР, так и за рубежом отметили отсутствие в правительственной ложе первого заместителя председателя Совета министров, министра внутренних дел СССР Л.П. Берии. Премьера оперы состоялась 23 июня (автор либретто Вс. Рождественский, дирижер А. Мелик-Пашаев, основные партии исполнили: А. Пирогов, А. Иванов, Г. Нэлепп, А. Огнивцев, В. Давыдова).

29 июня

Президиум ЦК КПСС в закрытом порядке отменил свое прежнее решение от *12 июня* по германскому вопросу, подготовленное при активном участии Л.П. Берии, выступавшего за отказ от строительства социализма в ГДР и объединение Германии в рамках единого нейтрального государства.

В Москве скончался живописец, реставратор, народный художник РСФСР (1943), академик Академии художеств СССР (с 1947) Василий Николаевич Яковлев (род. 2 января 1893 в Москве).

Живописная манера большинства работ В.Н. Яковлева сложилась в результате его реставрационной деятельности (в частности, тщательного изучения рус-

ского искусства XVII в. («Рыбы», 1933; «Партизан», 1941–42). Среди других работ: портрет генерал-майора И.В. Панфилова (1942), «Колхозное стадо» (1948), «Битая дичь. После удачной охоты» (1952). Дважды лауреат Сталинской премии (1943, 1949).

30 июня

Президиум Верховного Совета СССР освободил Г.Н. Сафонова от обязанностей Генерального прокурора СССР и назначил на эту должность Р.А. Руденко.

Григорий Николаевич Сафонов (1904–1972) занимал должность Генерального прокурора СССР с февраля 1948, а до этого — с 1939 являлся заместителем Прокурора (Генерального прокурора) СССР. Принимал непосредственное участие в руководстве разработкой «Ленинградского дела», «дела врачей» и других дел, признанных позднее сфальсифицированными. В 1953–55 находился «в распоряжении» ЦК КПСС. В 1955 исключен из партии «за нарушения социалистической законности». В 1955–68 занимал различные должности в органах прокуратуры.

В Москве скончался кинорежиссер, народный артист СССР (1948) Всеволод Илларионович Пудовкин (род. 16 февраля 1893 в Пензе).

В.И. Пудовкин принадлежит к плеяде основоположников советского кинематографа. Постановщик фильмов «Мать», «Конец Санкт-Петербурга», «Потомок Чингисхана», «Минин и Пожарский», «Суворов», «Адмирал Нахимов», «Возвращение Василия Бортникова» и др. Трижды лауреат Сталинской премии (1941, 1947, 1953).

В июне:

Сдана в эксплуатацию Усть-Каменогорская ГЭС.

1953

июль

Завод «Уралмаш» выпустил новый шагающий экскаватор с ковшом емкостью 20 кубометров и длиной стрелы 65 м.

Завершено строительство первой очереди Южно-Уральской ГРЭС.

Июль

2–7 июля

Пленум ЦК КПСС заслушал и обсудил доклад председателя Совета министров СССР Г.М. Маленкова «О преступных антипартийных и антигосударственных действиях Л.П. Берии». Берия был обвинен в деятельности, направленной на подрыв Советского государства «в интересах иностранного капитала» и «вероломных попытках» поставить Министерство внутренних дел СССР над правительством и КПСС. Пленум принял решение вывести Берия из состава ЦК КПСС и исключить его из КПСС как «врага Коммунистической партии и советского народа». Пленум проходил в отсутствие Берии, арестованного **26 июня**.

На пленуме был затронут также вопрос о «культе личности». Возражая партийному функционеру А.А. Андрееву, заявившему, что этот вопрос *«решен давным-давно в марксистской литературе... решен в жизни»*, Маленков особо подчеркнул: *«Вопрос о культе личности прямо и непосредственно связан с вопросом о коллективном руководстве»*, заметив при этом, что *«культ личности т. Сталина в повседневной практике руководства принял болезненные формы и размеры, методы коллективности в работе были отброшены, критика и самокритика в нашем высшем звене руководства вовсе отсутствовала»*.

3 июля

В Киеве открылась подписка на четырехтомный «Украинско-русский словарь», составленный коллективом сотрудников Института языковедения им. А.А. Потебни АН УССР. К этому времени вышел из печати первый том словаря.

4 июля

Вышел в свет первый номер газеты «Советская культура» — органа Министерства культуры СССР.

5 июля

В Венгрии с поста премьер-министра смещен М. Ракоши. Новым главой правительства стал И. Надь.

9 июля

В Салехарде (Ямало-Ненецкий национальный округ) начала выходить новая окружная газета «Нарьана Нгэрм» («Красный Север») на ненецком языке.

10 июля

Президиум Верховного Совета СССР снял Л.П. Берия с поста первого заместителя председателя Совета министров СССР и с поста министра внутренних дел СССР и принял решение передать дело «о преступных действиях Л.П. Берии» на рассмотрение Верховного суда СССР.

Министром внутренних дел СССР назначен С.Н. Круглов, бывший многие годы заместителем Берии в МВД.

14 июля

В Москве скончался актер, народный артист РСФСР (1944) Осип Наумович Абдулов (род. 3 ноября 1900).

О.Н. Абдулов играл на сценах разных театров: в Московском театре им. Комиссаржевской (1922–25), МХАТе (1925–26), Московском театре сатиры (1926–27), в Студии под руководством Ю.А. Завадского (1929–36), Московском театре Революции (1938–42), Театре им. Моссовета (с 1943). Творчество артиста отличалось виртуозностью исполнительской техники, точностью деталей, позволявших создать цельные и запоминающиеся образы. Вел большую концертную деятельность, работал на радио, снимался в кино. Среди киноролей, в основном эпизодических: Джон Сильвер («Остров сокровищ», 1938), Грек Дымба («Свадьба», 1944). Лауреат Сталинской премии (1951).

15 июля

Министр иностранных дел СССР В.М. Молотов направил министру иностранных дел Израиля М. Шарету письмо, в котором говорилось, что *«Советское правительство заявляет о желании иметь дружественные отношения с Израилем и считает возможным восстановить дипломатические отношения с Правительством Израиля»*. Дипломатические отношения были разорваны **11 февраля**.

17 июля

Президиум ЦК КПСС принял решение о выводе из состава кандидатов в члены Президиума М.Д. Багирова.

26 июля

В Саратове состоялось открытие памятника Н.Г. Чернышевскому (скульптор А.П. Кибальников). Открытие памятника на родине писателя и публициста приурочено к 125-й годовщине со дня рождения Чернышевского (род. 12/24 июля 1828).

Группа кубинских повстанцев во главе с Ф. Кастро Рус штурмовала казармы Монкадо в городе Сантьяго-де-Куба. Штурм окончился неудачей. Кастро и часть его сторонников были арестованы. 26 июля считается на Кубе днем основания «Движения 26 июля», начавшего вооруженную борьбу против диктаторского режима Ф. Батисты. См. **1 января 1959**.

27 июля

В городе Паньмыньчжон (Корея) подписано соглашение о перемирии между представителями главнокомандований Корейской народной армии и Народно-освободительной армии Китая, с одной стороны, и многонациональных сил ООН и южнокорейской армии — с другой, положившее конец Корейской войне, продолжавшейся с **25 июня 1950**. Соглашение предусматривало полное прекращение военных действий с последующим мирным урегулированием в Корее. Восстанавливалась демаркационная линия по 38-й параллели, разделяющая Северную и Южную Корею; по обе стороны от линии создавалась демилитаризованная зона шириной 4 км, контроль над которой должны были осуществлять нейтральные наблюдатели. Потери Южной Кореи составили 400 тыс. военнослужащих, США — 33 тыс., Северной Кореи и КНР — ок. 2 млн человек.

В связи с подписанием перемирия и окончанием войны в Корее, председатель Совета министров СССР Г.М. Маленков направил председателю Совета министров КНДР Ким Ир Сену письмо, в котором правительство СССР выразило готовность оказать всю возможную помощь корейскому народу.

Накануне и в период Корейской войны Советский Союз оказывал значитель-

1953

июль

ную военную и материальную поддержку КНДР. В КНДР было направлено большое количество самолетов, танков, артиллерийских установок и другой боевой техники, а также оружия. Прямое участие в боевых действиях на стороне КНДР принимали особый корпус истребительной авиации, включавший три истребительно-авиационные дивизии, две зенитно-артиллерийские дивизии, два отдельных авиационных полка, отдельный прожекторный полк (численный состав корпуса — до 26 тыс. человек). В КНДР было направлено также свыше 200 специалистов и значительное число военных советников. С июля 1951 до окончания военных действий советские летчики сбили над территорией Северной Кореи и Китая свыше 1300 самолетов противника, потеряв 345 своих самолетов. За героизм, проявленный в боях, 22 советских летчика были удостоены звания Героя Советского Союза. Потери среди советских военнослужащих, по официальным данным, составили 299 человек.

Американские истребители Ф-86 сбили в районе города Хуадянь (КНР), в 110 км от китайско-корейской границы советский пассажирский самолет «Ил-12», совершавший регулярный рейс из Порт-Артура во Владивосток. Погибли 15 пассажиров и 6 членов экипажа. 31 июля заместитель министра иностранных дел СССР А.А. Громыко вручил послу США в СССР Ч. Болену ноту протеста.

28 июля

В районе Владивостока советский истребитель сбил американский бомбардировщик Б-50, нарушивший воздушное пространство СССР.

30 июля

В Белграде посол СССР вручил верительные грамоты президенту Федератив-

ной Народной Республики Югославии И. Броз Тито. Этот акт означал начало восстановления нормальных дипломатических отношений между СССР и Югославией. См. *1 октября*.

31 июля

В Москве скончался ученый-химик, академик АН СССР (с 1929), Герой Социалистического Труда (1945) Николай Дмитриевич Зелинский (род. 25 января 1861 в Тирасполе Херсонской губ.).

С 1893 Зелинский был профессором Московского университета (кроме периода 1911–17, когда он работал в Политехническом институте в С.-Петербурге / Петрограде и руководил Центральной лабораторией Министерства финансов России). Один из организаторов Института органической химии АН СССР (1935), носящего с 1953 его имя. Главные труды — по химии углеводородов и органическому катализу. В 1919 разработал метод получения бензина крекингом солярового масла и нефти в присутствии хлористого и бромистого алюминия, что имело огромное значение для обеспечения СССР бензином. Особое место занимали работы Зелинского по адсорбции и по созданию угольного противогаса (1915), принятого на вооружение в русской и союзнических армиях. Лауреат премии В.И. Ленина (1934), трижды лауреат Сталинской премии (1942, 1946, 1948).

В июле:

Вступила в строй ГЭС «Дружба народов» на озере Дрисвяты, расположенном на стыке границ Белорусской, Латвийской и Литовской ССР.

Объявили забастовку заключенные Речлага (Воркута), требовавшие улучшения условий труда и быта. После того

как бастовавшим удалось добиться ряда уступок — сокращения продолжительности рабочего дня до 9 часов, разрешения свиданий с родными и др., ими был выдвинут ряд новых требований, в частности прибытия в Речлаг представителей ЦК КПСС. 31 июля началось вооруженное подавление забастовки. В течение двух дней были убиты 42 человека, около 150 заключенных получили ранения разной степени тяжести.

По всей стране прошли официальные мероприятия по случаю 50-летия КПСС. Основой для проведения различных конференций, заседаний, партийных собраний и собраний трудовых коллективов по указанию ЦК стали опубликованные в печати тезисы «Пятьдесят лет Коммунистической партии Советского Союза (1903—1953)», подготовленные Отделом пропаганды и агитации ЦК КПСС и Институтом Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина.

КПСС вела свою историю от большевистской фракции, образованной на 2-м съезде Российской социал-демократической рабочей партии (РСДРП), проходившем 17 июля — 10 августа 1903 в Брюсселе и Лондоне.

Август

1 августа

Опубликовано сообщение о присуждении премии «Серебряный лев» на Международном кинофестивале в Венеции советскому режиссеру А. Птушко, постановщику фильма «Садко».

2—16 августа

В Бухаресте прошел 4-й Всемирный фестиваль молодежи и студентов, в кото-

ром участвовали 26 тыс. юношей и девушек из 111 стран, в том числе делегация советской молодежи.

5—8 августа

В Москве состоялась 5-я сессия Верховного Совета СССР 3-го созыва. На сессии приняты законы о Государственном бюджете СССР на 1953 г. и о сельскохозяйственном налоге. Закон о сельхозналоге вводил новый порядок исчисления налога с хозяйств колхозников и единоличников, при котором за основу исчисления налога принимался размер земельного участка.

Сессия утвердила в должности нового генерального прокурора СССР Р.А. Руденко, назначенного на этот пост 3 июля, через несколько дней после ареста Л.П. Берии.

8 августа с большой речью на сессии выступил председатель Совета министров СССР Г.М. Маленков. В своей речи, носившей программный характер, Маленков поставил вопрос о либерализации всех сторон жизни советского общества и повышении уровня жизни населения, в частности за счет преимущественного развития производства предметов народного потребления. В речи ставилась задача *«в течение двух-трех лет резко повысить обеспеченность населения продовольственными и промышленными товарами — мясом, рыбой, маслом, сахаром, кондитерскими изделиями, тканями, одеждой, обувью, посудой, мебелью»*. Отводя возможные обвинения в ревизии многолетней партийной установки на приоритетное развитие тяжелой индустрии, он утверждал, что такая переориентация экономики становится возможной именно благодаря созданию в СССР в годы довоенных пятилеток и восьми послевоенных лет мощной индустриальной базы. Одновременно глава правительства объявил о снижении сельскохозяйственного

1953

август

налога, списании недоимок с колхозов, повышении заготовительных цен на продукцию сельского хозяйства, разрешении увеличивать размеры приусадебных участков. Характеризуя международную обстановку, Маленков заявил: *«После длительного периода нарастания напряженности впервые за послевоенные годы стала ощущаться некоторая разрядка международной напряженности»*.

8 августа

Подписан договор о взаимной обороне между США и Республикой Корея (Южная Корея).

12 августа

На полигоне в районе Семипалатинска (Казахская ССР) осуществлен первый испытательный взрыв советского термоядерного (водородного) заряда (мощность в тротиловом эквиваленте 400 кт). Официальное сообщение об этом опубликовано **20 августа**.

В Киеве скончался ученый в области электросварки и мостостроения, академик (с 1929) и вице-президент (с 1945) АН Украинской ССР, Герой Социалистического Труда (1943) Евгений Оскарович Патон (род. 20 февраля 1870 в Ницце, Франция, в семье русского консула).

Е.О. Патон — основатель и первый директор (с 1934) Института электросварки АН Украины (с 1945 — им. Е.О. Патона). Под его руководством в Киеве построен первый цельносварной мост через Днепр (ныне мост им. Патона). Лауреат Сталинской премии (1941).

15 августа

Советское правительство направило ноту правительствам Великобритании,

США и Франции с предложением о созыве мирной конференции для заключения германского мирного договора, создания временного всегерманского правительства и проведения свободных общегерманских выборов.

19 августа

В Иране при поддержке Центрального разведывательного управления США свергнут премьер-министр М. Мосаддык. В страну вернулся из эмиграции шах Мохаммед Реза Пехлеви.

20 августа

Опубликовано правительственное сообщение, в котором говорилось, что в Советском Союзе произведен взрыв одного из видов водородного оружия (см. **12 августа**). В связи с этим подчеркивалось, что Советское правительство по-прежнему твердо стоит на позиции необходимости запрещения атомного и других видов оружия массового уничтожения и сокращения обычных вооружений и вооруженных сил.

20–22 августа

В Москве состоялись переговоры между правительственными делегациями СССР и ГДР. По итогам переговоров Советский Союз принял решение о прекращении с 1 января 1954 взимания репараций с ГДР, о безвозмездной передаче в собственность ГДР находящихся в Германии советских предприятий, о сокращении размеров расходов ГДР, связанных с пребыванием советских войск, об освобождении ГДР от уплаты задолженности по внешним оккупационным расходам, образовавшейся с 1945, и об освобождении ГДР от уплаты Советскому Союзу послевоенных государственных долгов. Стороны договорились об обмене послами.

21 августа

Арестован генерал-лейтенант МВД П.А. Судоплатов, бывший начальник разведывательно-диверсионного управления НКВД/МГБ, руководивший, в частности, операцией по «ликвидации» Л.Д. Трощкого (20 августа 1940).

24 августа

Правительство СССР внесло на рассмотрение Генеральной Ассамблеи ООН расширенный по сравнению с предложениями от **6 ноября 1950** проект резолюции об определении агрессии, включающий положения о косвенной агрессии, а также об экономической и идеологической агрессии.

25 августа

В Москве открыт Дом-музей художника В.М. Васнецова.

В Софии скончался историк-медиевист, философ, филолог Петр Михайлович Бицилли (род. 1 октября 1879 в Одессе).

С 1917 П.М. Бицилли — профессор Новороссийского университета (Одесса). С 1920 в эмиграции. С 1920 профессор университета в Скопье (Соединенное Королевство сербов, хорватов и словенцев), с 1924 — Софийского университета (Болгария). В 1944 принял советское гражданство. В 1948 отстранен от преподавания как «буржуазный ученый». Круг научных интересов Бицилли энциклопедически широк. Его основные труды: «Падение Римской империи» (1919), «Элементы средневековой культуры» (1919), «Очерки теории исторической науки» (1925), «Место Ренессанса в истории культуры» (1934), а также работы о творчестве русских писателей XIX–XX вв.

28 августа

В Москве скончался оперный и симфонический дирижер, композитор, народный артист СССР (1948) Николай Семенович Голованов (род. 9 января 1891 в Москве).

Вся творческая биография Н.С. Голованова связана с Большим театром, где он работал с 1915; с 1948 главный дирижер театра. Поставил в театре оперы «Борис Годунов» и «Хованщина» М.П. Мусоргского, «Садко» Н.А. Римского-Корсакова. Одновременно с 1937 художественный руководитель Большого симфонического оркестра Всесоюзного радио. Четырежды лауреат Сталинской премии (1943, 1948, 1949, 1950).

29 августа

Совет министров СССР принял постановление «О режиме рабочего дня в министерствах, ведомствах и других советских учреждениях». Постановление обязывало руководителей всех госучреждений строго соблюдать установленный распорядок рабочего дня. Категорически запрещались работа в неурочное время и удлинение рабочего дня. Постановление фактически отменяло сложившуюся при И.В. Сталине практику «непрерывной» работы госучреждений, включая ночное время и выходные дни.

30 августа

В Москве скончался дипломат, историк, академик АН СССР (с 1939) Федор Аронович Ротштейн (род. 26 февраля 1871 в Ковно).

В 1895–1920 Ф.А. Ротштейн участвовал в социал-демократическом движении Великобритании, в том числе в создании Компартии Великобритании (1920). С 1921 на дипломатической работе

1953

сентябрь

в РСФСР. В 1921–22 полномочный представитель в Персии (Иран), в 1923–30 член Коллегии Наркомата по иностранным делам СССР. Первый директор Института мирового хозяйства и мировой политики (1924–25). Труды по истории рабочего движения, колониальной политики европейских держав, международных отношений.

31 августа

Указом Президиума Верховного Совета СССР образовано Министерство геологии и охраны недр СССР.

Сентябрь

1 сентября

Президиум Верховного Совета СССР принял указ об упразднении Особого совещания при МВД СССР, созданного 5 ноября 1934 при НКВД для ускоренного несудебного рассмотрения уголовных дел, подпадавших под ст. 58 УК РСФСР («контрреволюционная деятельность»).

Президиум Верховного Совета СССР принял указ об образовании Министерства совхозов СССР (на базе учреждений Министерства сельского хозяйства СССР, в которое **15 марта** было включено прежнее Министерство совхозов); 30 мая 1957 Министерство совхозов было вновь объединено с Министерством сельского хозяйства.

В Москве на Ленинских (Воробьевых) горах на площади 42 га открылся комплекс новых зданий Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова (архитекторы Л.В. Руднев, С.Е. Чернышев, П.В. Абросимов, А.Ф. Хряков, инженер В.Н. Насонов). Строительство велось с 1949. Центр комплекса — вы-

сотное здание (34 этажа) — одна из семи «сталинских высоток», — ставшее одной из главных вертикалей архитектурной панорамы Москвы. К высотному зданию прилегают другие корпуса и внутренние дворы. Первоначально в новых корпусах разместились естественно-технические факультеты. С 1970-х гг., по мере строительства новых корпусов на Ленинские горы переведены и другие факультеты университета. Были установлены памятники М.В. Ломоносову (перед клубной частью главного корпуса), Д.И. Менделееву и А.М. Бутлерову (перед зданием химического факультета), А.Г. Столетову и П.Н. Лебедеву (перед зданием физического факультета). Прилегающим к университету улицам и проспектам были присвоены имена Ломоносова, В.И. Вернадского, Лебедева, Менделеева, И.В. Мичурина.

3–7 сентября

Состоялся Пленум ЦК КПСС, обсудивший доклад Н.С. Хрущева «О мерах дальнейшего развития сельского хозяйства СССР». В докладе и постановлении, принятом пленумом, впервые официально признавалось неблагоприятное состояние аграрного сектора советской экономики. В докладе констатировалось, что особенно острой является зерновая проблема, что находилось в явном противоречии с тезисом, содержащимся в Отчетном докладе ЦК 19-му съезду партии, с которым выступил Г.М. Маленков: «*Зерновая проблема решена полностью и окончательно*».

Пленум принял решение об учреждении должности первого секретаря ЦК КПСС. Первым секретарем ЦК избран Хрущев.

9 сентября

В Москве скончался историк, академик (с 1935) и академик-секретарь Отделения

истории и философии (с 1946) АН СССР Борис Дмитриевич Греков (род. 9 апреля 1882 в городе Миргороде Полтавской губ.).

Основные исследования Б.Д. Грекова посвящены истории восточных славян и Древней Руси: «Феодальные отношения в Киевском государстве» (1936; переработанный вариант — «Киевская Русь», 1939), «Борьба Руси за создание своего государства» (1942), «Культура Киевской Руси» (1944). Греков доказал существование государственности в Древней Руси задолго до «призвания варягов» (862) и, отвергнув националистическую концепцию киевского историка М.С. Грушевского, объявлявшую Киевскую Русь исторической предшественницей только Украины, доказал, что Киевская Русь являлась общей колыбелью русского, украинского и белорусского народов. Другие капитальные труды: «Золотая Орда»; совместно с А.Ю. Якубовской (1937; 2 изд. «Золотая Орда и ее падение», 1950), «Кресты на Руси с древнейших времен до XVII века» (кн. 1–2, 1952–54). Под его редакцией изданы фундаментальные «Очерки по истории СССР», первый учебник для вузов «История СССР» (т. 1, 1948), «История культуры Древней Руси» (т. 1–2, 1951). Греков был директором Института истории АН СССР (с 1937), директором Института истории материальной культуры (1947–51), директором Института славяноведения (1947–51), профессором Московского и Ленинградского университетов. Трижды лауреат Сталинской премии (1943, 1947, 1952).

11–19 сентября

В Москве состоялись переговоры между правительственными делегациями СССР во главе с председателем Совета министров СССР Г.М. Маленковым и Корейской Народно-Демократической

Республики (КНДР) во главе с председателем Совета министров Ким Ир Сенном. Были рассмотрены вопросы двусторонних отношений, а также вопросы, связанные с мирным урегулированием в Корее. Особое внимание было уделено экономической помощи со стороны СССР корейскому народу и реализации 1 млрд руб., выделенных безвозмездно правительством СССР для нужд восстановления народного хозяйства КНДР.

18 сентября

Опубликовано сообщение ТАСС о проведенной «за последние недели» серии успешных испытаний «новых типов атомных бомб».

20 сентября

В Ленинграде завершился матч на первенство мира по шахматам среди женщин между двумя советскими шахматистками — чемпионкой мира Людмилой Руденко (Ленинград) и международным мастером Елизаветой Быковой (Москва). Победу в матче одержала Быкова (7:5), которая стала новой чемпионкой мира среди женщин.

21 сентября

Советский Союз представил на рассмотрение 8-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН проект резолюции «О мерах по устранению угрозы новой мировой войны и по уменьшению напряженности в международных отношениях». В проекте предлагалось объявить о безусловном запрещении атомного, водородного и других видов оружия массового уничтожения, рекомендовалось государствам — постоянным членам Совета Безопасности ООН в течение года сократить на одну треть свои вооруженные силы

1953

октябрь

и созвать международную конференцию по сокращению вооружений всеми государствами; принять меры к ликвидации военных баз на чужих территориях и пресечению пропаганды войны. Советские предложения под давлением США и их союзников по НАТО были отклонены Генеральной Ассамблеей.

28 сентября

В Киеве открылось Всесоюзное совещание по теории вероятностей и математической статистике.

В сентябре:

Принято решение о списании с колхозов недоимок по сельскохозяйственному налогу, снижении его размера, увеличении размеров приусадебных хозяйств колхозников, повышении цен на сельскохозяйственную продукцию.

В Москве открыт Институт элементоорганических соединений АН СССР под руководством академика А.Н. Несмеянова.

Вспыхнули восстания заключенных в Воркуте, Игарке, Кингире и др.

Октябрь

1 октября

Посол Югославии Д. Видич вручил верительные грамоты председателю Президиума Верховного Совета СССР К.Е. Ворошилову. См. *30 июля*.

3 октября

В Амстердаме состоялось торжественное открытие месячника советско-голландской дружбы, организованного обществом «Нидерланды — СССР».

6 октября

В Москве скончалась скульптор, народный художник СССР (1943), академик (с 1947) и член Президиума Академии художеств СССР Вера Игнатьевна Мухина (род. 19 июня 1889 в Риге).

В.И. Мухина, дочь богатого рижского предпринимателя, была ученицей художников К.Ф. Юона и И.И. Машкова, а также выдающегося французского скульптора, одного из крупнейших представителей модерна Э.А. Бурделя. В своем творчестве прошла путь от увлечения кубофутуризмом (проект памятника «Пламя революции», 1922–23) до эпических образов («Крестьянка», 1927; мраморный портрет мужа, архитектора С.А. Замкова, 1934–35, и др.). Вершиной творчества скульптора стала монументальная группа «Рабочий и колхозница» (нержавеющая сталь) — для советского павильона на Всемирной выставке в Париже (1937; ныне установлена у Северного входа ВДНХ в Москве); монумент Мухиной считался во всем мире официальным символом Советского государства. Из поздних работ наиболее известен памятник П.И. Чайковскому у здания Московской консерватории (установлен в 1954). Создала также многочисленные эскизы одежды, стеклянной посуды и художественных изделий из стекла. Лауреат пяти Сталинских премий (1941, 1943, 1946, 1951, 1952).

14 октября

С главного конвейера Минского тракторного завода сошел первый колесный пропашной трактор марки «Беларусь».

15 октября

На волнах Всесоюзного радио вышла в эфир первая передача радиостанции «Юность».

После капитального ремонта и реставрации открылся подмосковный музей-усадьба «Архангельское», памятник русской культуры конца XVIII — начала XX в.

17 октября

По сообщению печати, на Международном кинофестивале в Риме первая премия «Золотой колос» присуждена советской кинокартине «Возвращение Василия Бортникова», поставленной режиссером В. Пудовкиным на студии «Мосфильм» по сценарию Г. Николаевой и Е. Габриловича. Главный оператор С. Урусевский, художники А. Фрейдин и Б. Чеботарев, композитор К. Молчанов. В главной роли С. Лукьянов.

22 октября

В Москве открылось общее собрание АН СССР. Заслушан доклад академика Н.В. Цицина о задачах биологической науки «в свете решений сентябрьского (1953 г.) Пленума ЦК КПСС» и доклад члена-корреспондента АН СССР А.Л. Курсанова «Значение изотопов и других новейших методов исследований в биологии для решения вопросов сельского хозяйства». Участники собрания избрали новых действительных членов (академиков) и членов-корреспондентов АН СССР; в числе новых академиков — А.Д. Сахаров.

Франция признала независимость Лаоса.

24 октября

В соответствии с договоренностью между правительствами СССР и ГДР о репатриации немецких военнопленных из Советского Союза в Германию репатриирован бывший генерал-фельдмаршал германской армии Ф. фон Паулюс,

оставшийся на постоянное жительство в ГДР. Паулюс был взят в плен 3 февраля 1943 в Сталинграде, после освобождения города советскими войсками. 31 октября опубликовано сообщение о репатриации в ГДР 5374 бывших солдат и офицеров вермахта, среди которых несколько генералов.

30 октября

Опубликовано постановление Совета министров СССР и ЦК КПСС «О расширении производства продовольственных товаров и улучшении их качества», устанавливающее задания по выпуску этих товаров и предусматривающее увеличение производства высокопроизводительных машин-автоматов для расширенного выпуска продовольственных товаров.

В октябре:

На экраны вышел цветной художественный фильм «Корабли штурмуют бастионы» (2-я серия фильма «Адмирал Ушаков»), снятый на киностудии «Мосфильм». Режиссер фильма М. Ромм, сценарий А. Штейна. Операторы А. Шеленков и И. Чен, художники А. Пархоменко, Л. Шенгелия, А. Вайсфельд, композитор А. Хачатурян. В роли адмирала Ушакова И. Переверзев.

Ноябрь

2 ноября

В Норвегии открылся месячник советско-норвежской дружбы.

3 ноября

Закончена реконструкция Новосибирской ТЭЦ № 3.

1953

ноябрь

4 ноября

В Улан-Удэ открылась республиканская сельскохозяйственная выставка, на которой представлены все отрасли сельского хозяйства Бурят-Монгольской АССР.

8 ноября

В Париже скончался писатель Иван Алексеевич Бунин (род. 10 октября 1870 в Воронеже).

В поэзии И.А. Бунин заявил о себе как о продолжателе традиций русской классики (сборник «Листопад», 1901). В прозе дореволюционного периода — щемящее ощущение крушения старого дворянского быта («Антоновские яблоки», 1900), беспощадный реализм в изображении типов русской деревни (повести «Деревня», 1910; «Суходол», 1911), осознание катастрофического сдвига нравственных основ человеческой жизни (рассказ «Господин из Сан-Франциско», 1915). В книге дневников «Окаянные дни» (1918, полностью опубликована в 1935) — одно из самых полных и яростных обличений Октябрьской революции 1917 и первых шагов большевистской власти. С января 1920 в эмиграции. Наиболее значительные произведения, созданные за рубежом: автобиографический роман «Жизнь Арсеньева» (1930, полное издание — 1952), новеллы о любви «Митина любовь» (1925) и цикл «Темные аллеи» (1943) — первый в русской литературе лирический гимн чувственной любви. В последние годы жизни создал литературно-философские и мемуарные книги о Л. Толстом («Освобождение Толстого», 1937) и А. Чехове (опубликована в 1955). Еще в начале своего творческого пути осуществил перевод поэмы Г. Лонгфелло «Песнь о Гайавате», признанный классическим (1896). В 1909 Бунин избран почетным академиком Петербургской АН. В 1933 ему, первому из русских

писателей, присуждена Нобелевская премия.

9 ноября

Франция признала Камбоджу независимым государством.

12 ноября

В Нью-Йорке скончался экзарх Московского патриархата в США митрополит Алеутский и Северо-Американский Макарий. В связи с этим патриарх Московский и всея Руси Алексей уполномочил архиепископа Краснодарского и Кубанского Гермогена срочно выехать в США для устройства внутрицерковных дел в экзархате, однако госдепартамент США отказал архиепископу во въездной визе. Московская патриархия выразила свое удивление решением американских властей.

14 ноября

В Минске открылась республиканская конференция самодеятельных композиторов. На конференции обсуждено более 150 музыкальных произведений, написанных рабочими, колхозниками, служащими Белорусской ССР.

16 ноября

Издан приказ министра просвещения РСФСР о расширении сети школ с преподаванием ряда учебных предметов в старших классах на иностранных языках.

17 ноября

В Москве открыт доступ в Мавзолей В.И. Ленина и И.В. Сталина на Красной площади. Мавзолей был закрыт для по-

сещения после смерти Сталина *5 марта*. См. *31 октября 1961*.

19 ноября

В результате переговоров между представителями Исполнительного комитета Союза обществ Красного Креста и Красного Полумесяца СССР и представителями японского Красного Креста подписано коммюнике о репатриации с территории Советского Союза отбывших сроки наказания, амнистированных и освобожденных досрочно японских военнопленных и гражданских лиц.

25 ноября

В Москве в залах Академии художеств СССР открылась выставка финского изобразительного искусства, организованная Министерством просвещения Финляндии и Обществом «Финляндия — Советский Союз». На выставке представлены произведения живописи, скульптуры, графики, созданные финскими художниками на протяжении столетия, т.е. того времени, когда Финляндия входила в состав Российской империи (1809—1917).

26 ноября

Президиум Верховного Совета СССР отменил свой указ от 15 февраля 1947 «О воспрещении браков между гражданами СССР и иностранцами».

Министерство иностранных дел СССР передало посольствам США, Великобритании и Франции ноту, в которой выражалось согласие правительства СССР участвовать в Совещании министров иностранных дел четырех держав — СССР, США, Великобритании, Франции по оздоровлению международной обстановки в Европе.

В ноябре:

По сообщениям печати, в Москве на стадионе спортивного общества «Красное Знамя» открылся зимний бассейн для занятий гребным спортом.

Декабрь

1 декабря

Открылся Всесоюзный фестиваль научно-популярных и учебных сельскохозяйственных фильмов, организованный Министерством культуры и сельского хозяйства СССР. Фестиваль, на котором было показано 125 лучших кинолент, проходил в сельских районах страны.

2 декабря

В Дели подписано первое торговое соглашение между СССР и Индией сроком на пять лет, устанавливавшее режим торговли и судоходства, а также порядок взаимных расчетов между двумя странами.

7 декабря

Президиум Верховного Совета СССР назначил министра промышленных товаров широкого потребления А.Н. Косыгина, министра среднего машиностроения В.А. Малышева, министра электростанций и электропромышленности М.Г. Первухина, Председателя Госплана СССР М.З. Сабурова, министра металлургической промышленности И.Ф. Тевосяна заместителями председателя Совета министров СССР.

8 декабря

В Москве скончалась актриса Мария Федоровна Андреева (настоящая фамилия Юрковская; род. в 1868 в С.-Петербурге).

1953

декабрь

М.Ф. Андреева происходила из семьи главного режиссера Александринского театра Ф.А. Федорова-Юрковского и актрисы М.П. Лелевой-Юрковской. Помимо гимназии окончила драматическую школу, училась в консерватории. Отличавшуюся неординарной красотой девочку рисовали Н. Крамской и И. Репин. На любительской сцене выступала с 1886, на профессиональной — с 1894. В 1898–1905 актриса Московского художественного театра. В числе ролей: Раутенделейн («Потонувший колокол» Г. Гауптмана), Наташа («На дне» М. Горького). С 1903 гражданская жена Горького. С 1899 участвовала в деятельности социал-демократических кружков. С 1904 член РСДРП. После Октябрьской революции 1917 работала в органах культуры Петроградского совета. В 1918–21 комиссар театров и зрелищ Петрограда. В 1919 вместе с Горьким и А. Блоком участвовала в создании Большого драматического театра (БДТ; ныне им. Г. Товстоногова) в Петрограде, сыграла в нем несколько ролей. В 1926–28 сотрудник советского торгпредства в Берлине. В 1931–48 директор Московского дома ученых.

Президент США Д. Эйзенхауэр выступил на 8-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН. В своем выступлении он, в частности, высказался за то, чтобы «особенно заинтересованные страны» рассмотрели вопрос о создании под эгидой ООН международной организации по атомной энергии; этой организации предлагалось передать часть накопленных расщепляющихся материалов для их использования в мирных целях. Предложения Эйзенхауэра получили название программы «Атом для мира». См. 22 декабря.

9 декабря

ЦК КПСС, Совет министров и Президиум Верховного Совета СССР приняли

постановление о праздновании исполняющегося в январе 1954 300-летия воссоединения Украины с Россией. Решение о воссоединении (присоединении к России), подкрепленное присягой на верность русскому царю, принято на казацкой раде в городе Переяславе 8/18 января 1654.

По решению Совета министров СССР Московский Кремль открыт для свободного посещения граждан.

14 декабря

В Москве открылось Всесоюзное совещание деятелей театров юных зрителей, в котором приняли участие 120 театраль-ных работников.

16 декабря

Президиум Верховного Совета СССР назначил министром народного контроля СССР В. Г. Жаворонкова.

18 декабря

Опубликовано сообщение Прокуратуры СССР об окончании следствия по делу Л.П. Берии и его сообщников. Дело передано в Специальное судебное присутствие Верховного суда СССР.

Симфонический оркестр Ленинградской филармонии под управлением Е. Мравинского впервые исполнил новую Десятую симфонию Д.Д. Шостаковича.

18–23 декабря

Специальное судебное присутствие Верховного суда СССР (председатель Маршал Советского Союза И.С. Конев) рассмотрело в закрытом судебном заседании уголовное дело по обвинению Л.П. Бе-

рии, В.Н. Меркулова, В.Г. Деканозова, Б.З. Кобулова, С.А. Гоглидзе, П.Я. Мешика, Л.Е. Влодзимирского. В официальном сообщении говорилось, что суд установил виновность всех подсудимых и приговорил их к высшей мере наказания — расстрелу с конфискацией лично им принадлежащего имущества, с лишением воинских званий и наград. 23 декабря приговор приведен в исполнение.

Л.П. Берия и другие осужденные в духе судебных процессов 1930-х гг. обвинялись в связях с иностранными разведками, шпионаже и заговоре с целью захвата власти и «ликвидации советского рабоче-крестьянского строя, реставрации капитализма и восстановления господства буржуазии».

Лаврентий Павлович Берия родился 29 марта 1899 в селении Мерхеули (Западная Грузия) в крестьянской семье. Согласно официальной биографии, в марте 1917 (по другим данным, в 1919) вступил в большевистскую партию. В 1921–31 работал в органах ЧК-ГПУ-НКВД Закавказья. В 1927–29 председатель ГПУ Грузинской ССР, в 1929–31 председатель ГПУ Закавказской Федерации. В 1931–38 первый секретарь ЦК КП(б) Грузии; одновременно в 1931 второй, в 1932–37 первый секретарь Закавказского крайкома ВКП(б). С 1934 член ЦК ВКП(б). В книге «К истории большевистских организаций в Закавказье» (1935) объявил И.В. Сталина главным организатором и руководителем большевистских организаций Закавказья в начале XX в. В июле 1938 переведен на работу в Москву; назначен первым заместителем наркома, а в декабре 1938 — наркомом внутренних дел вместо отправленного в отставку Н.И. Ежова; занимал пост наркома до 1945. В 1939 избран кандидатом, в 1946 — членом Политбюро ЦК ВКП(б). С февраля 1941 заместитель председателя Совнаркома (с 1946 — Совета ми-

нистров) СССР. После начала Великой Отечественной войны член, в 1944 — заместитель председателя Государственного комитета обороны (ГКО). Курировал ряд важнейших отраслей оборонной промышленности, в том числе работы по реализации «атомного проекта». В 1943 ему присвоено звание Героя Социалистического Труда, в июле 1945 — воинское звание Маршала Советского Союза. С декабря 1945 вплоть до смерти Сталина, оставаясь в составе высшего руководства страны, не имел непосредственного отношения к руководству органами государственной безопасности. После смерти Сталина (5 марта 1953) стал первым заместителем председателя Совета министров и главой Министрства внутренних дел СССР (МВД), в которое вошло также Министерство государственной безопасности СССР (МГБ). На этих постах он, как и другие члены «нового» руководства страны, активно включился в борьбу за власть и определение дальнейшего курса развития страны. Уже в конце марта — начале апреля 1953 в МВД по его инициативе и непосредственным указаниям начался пересмотр наиболее одиозных дел, сфальсифицированных бывшим МГБ — «дела Михоэзса», «Ленинградского» и «Мингрельского» дел, «дела врачей» и др. Одновременно Берия выдвинул ряд идей, выходивших за пределы его непосредственной компетенции и зоны «служебной ответственности»: расширение прав союзных республик и выдвижение на высшие руководящие посты в них выходцев из национальных кадров, нормализация отношений с Югославией, отказ от строительства социализма в ГДР и объединение ГДР и ФРГ в единое нейтральное демократическое государство. Чрезмерная активность Берии вызывала растущие опасения у других членов партийного и государственного руководства. Важную роль в окончательном оформлении антибериевского сговора сыграло при-

1953

декабрь

соединение к нему главы правительства Г.М. Маленкова, который все послевоенные годы считался союзником Берии. **26 июня** Берия был арестован.

Всеволод Николаевич Меркулов (род. 25 октября 1895 в городе Закаталы, Закатальский округ, Закавказье) с 1921 работал в органах ЧК Грузинской ССР, с мая 1931 — в ГПУ Закавказской Федерации. С 1925 член ВКП(б). В 1931–34 помощник второго (затем первого) секретаря Закавказского крайкома ВКП(б) Л.П. Берии. Под именем Меркулова была издана брошюра «Верный сын партии Ленина — Сталина» (о Берии). В 1937–38 заведующий Отделом ЦК КП(б) Грузии. С сентября 1938 заместитель начальника Главного управления безопасности НКВД СССР (ГУГБ), в декабре 1938 — феврале 1941 и июле 1941 — апреле 1943 первый заместитель наркома внутренних дел СССР, которым являлся Берия, и начальник Главного управления госбезопасности. Осенью 1939 лично руководил «чистками» в присоединенной к СССР Западной Украине. После выделения из состава НКВД Наркомата государственной безопасности (в феврале — июле 1941) и повторного его выделения (в апреле 1943 — мае 1946) нарком (с марта 1946 министр) государственной безопасности СССР. В мае 1946 Меркулова сменил на посту министра противник Берии В.С. Абакумов. С октября 1950 Меркулов — министр государственного контроля. 22 мая 1953 распоряжением Совета министров СССР отправлен в отпуск, в июле арестован. 16 декабря официально отстранен от должности министра.

Владимир Георгиевич Деканозов (род. в июне 1898 в Баку) с 1921 в органах ЧК Азербайджанской ССР, где познакомился и сблизился с Л.П. Берией. В РКП(б) вступил в 1920. С декабря 1931 секретарь ЦК КП(б) Грузии. С августа 1936 нарком пищевой промышленности Гру-

зинской ССР, с марта 1937 одновременно заместитель председателя Совнаркома и председатель Госплана Грузинской ССР. С декабря 1938 заместитель начальника ГУГБ НКВД СССР В.Н. Меркулова. В мае 1939 — марте 1947 заместитель наркома / министра иностранных дел СССР, с декабря 1940 одновременно полпред в Германии. Летом и осенью 1940 руководил операцией, связанной с «зачисткой» присоединенной к СССР Литвы. С сентября 1947 на второстепенных административных должностях. После смерти И.В. Сталина, с апреля 1953 министр внутренних дел Грузинской ССР. Летом 1953 арестован.

Богдан Захарович Кобулов (род. в 1904 в Тифлисе) с 1922 работал в органах ЧК Грузинской ССР. В декабре 1937 — сентябре 1938 заместитель наркома внутренних дел Грузинской ССР. С сентября 1938 в центральном аппарате НКВД СССР, с декабря заместитель начальника Главного управления государственной безопасности, одновременно в декабре 1938 — сентябре 1939 начальник следственной части НКВД. С сентября 1939 начальник Главного экономического управления НКВД, осуществлявшего надзор за работой промышленности, сельского хозяйства и торговли. В 1941–43 последовательно занимал посты заместителя наркома государственной безопасности и внутренних дел и снова (в 1943–45) заместителя наркома госбезопасности. С 1947 заместитель главноначальствующего Советской военной администрации в Германии, курировавший органы госбезопасности, одновременно с 1950 заместитель председателя Союзной контрольной комиссии по делам советских государственных акционерных обществ в Германии. После смерти Сталина первый заместитель министра внутренних дел СССР Л.П. Берии. Арестован 27 июня 1953.

Сергей Арсентьевич Гоглидзе (род. в 1901 в Кутаисской губ.) с 1921 работал

в Ревтрибунале, затем в органах ЧК Туркестана и Украины. С 1923 в пограничных войсках в Закавказье. С 1933 начальник управления погранохраны и войск ГПУ полпредства ОГПУ по Закавказской Федерации. В июле — ноябре 1934 начальник Управления пограничной и внутренней охраны НКВД Закавказской Федерации и Управления НКВД Грузинской ССР. В ноябре 1934 — январе 1937 нарком внутренних дел Закавказской Советской Федеративной Социалистической Республики, в январе 1937 — ноябре 1938 нарком внутренних дел Грузинской ССР. С ноября 1938 начальник Управления НКВД СССР по Ленинградской области, в апреле — июле 1941 уполномоченный Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) по Молдавской ССР, руководил «зачисткой антисоветских элементов» в присоединенной к СССР Бессарабии. С июля 1941 возглавлял Управление НКВД Хабаровского края, с 1943 МГБ по Дальнему Востоку. С января 1951 начальник Главного управления охраны на железнодорожном и водном транспорте МГБ СССР. В августе 1951 — марте 1953 (с небольшим перерывом) первый заместитель, заместитель министра государственной безопасности СССР С.Д. Игнатьева. Одновременно, с февраля 1952 возглавлял в системе МГБ контрразведку. После смерти И.В. Сталина, с 6 марта член Коллегии Министерства внутренних дел, которое возглавил Берия, одновременно начальник 3-го управления Министерства (контрразведка). В июле 1953 арестован во время командировки в ГДР.

Павел Яковлевич Мешик (род. в 1910 в Конотопе) — генерал-лейтенант (с 1943), с 1932 в руководящих органах ОГПУ/НКВД. Работал в Экономическом управлении ОГПУ/НКВД, затем в Следственной части НКВД. Во время Великой Отечественной войны, в 1943–45 заместитель начальника Главного управления контрразведки СМЕРШ, одновременно в 1944–45 заместитель

командующего войсками 1-го Украинского фронта. В 1945 работал в Польше, занимался созданием органов госбезопасности Польши. С марта 1953 министр внутренних дел Украинской ССР. Летом 1953 арестован.

Лев Емельянович Влодзимирский (род. 10 января 1905 в Барнауле) — генерал-лейтенант (с 1945), с 1927 работал в угрозыске, с 1928 в органах ОГПУ на Северном Кавказе. С мая 1947 в Главном управлении госбезопасности (ГУГБ) НКВД СССР. В декабре 1938 — сентябре 1939 помощник начальника, в сентябре 1939 — марте 1940 заместитель начальника, в марте — июле 1940 начальник Следственной части Экономического управления НКВД, одновременно с марта 1940 заместитель начальника 3-го Отдела ГУГБ (контрразведка). С июля 1941 начальник Следственной части, с мая 1943 начальник Следственной части по особо важным делам НКГБ/МГБ СССР. В августе — ноябре 1946 начальник Управления МГБ Горьковской области. В июле 1947 — марте 1953 в Главном управлении советского имущества за границей при Совете министров СССР. В марте 1953 назначен начальником Следственной части по особо важным делам МВД СССР. В июле 1953 арестован.

20 декабря

В газете «Правда» опубликованы статьи под заголовками «Изменникам Родины, антисоветским заговорщикам — Берии и его шайке — никакой пощады! Таково единодушное требование рабочих, колхозников, интеллигенции — всех советских людей», «Народ растопчет гадов», «Проклятие шпиону и провокатору!», «Коварный замысел врага разгадан и сорван», «Врагам нет и не будет пощады». Материалы под сходными заголовками опубликованы также в «Извести-

1953

декабрь

ях», «Комсомольской правде» и других газетах.

22 декабря

Опубликовано заявление Советского правительства по поводу выступления (*8 декабря*) президента США Д. Эйзенхауэра на 8-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН. В заявлении выражалось согласие на проведение переговоров о создании международной организации по атомной энергии. В тот же день, отвечая на вопросы генерального директора американского агентства «Интернейшнл ньюс сервис» К. Смита, председатель Совета министров СССР Г.М. Маленков высказался за заключение международного соглашения, участники которого приняли бы обязательство не применять оружие массового уничтожения. См. *26 сентября 1954*.

28 декабря

Посольство СССР в Италии сообщило о досрочном освобождении и возвращении на родину последних 27 итальянских военнопленных. Одновременно объявлено, что Верховным судом СССР досрочно освобождены и будут репатрированы 6 итальянцев — невоеннопленных, отбывавших в СССР наказание за совершенные ими преступления.

В Москве в Георгиевском зале Кремля Президиум Верховного Совета СССР, Совет министров СССР и ЦК КПСС устроили новогодний прием. С приветствием выступил председатель Президиума Верховного Совета СССР К.Е. Ворошилов.

В декабре:

Бердский радиозавод (Новосибирская обл.) выпустил первую партию радиол «Рекорд-53». Радиола обеспечивала прием радиостанций в диапазоне длинных,

средних и коротких волн, а также проигрывание граммофонных пластинок.

В Москве на углу Красной площади и улицы 25 Октября (Никольская ул.) открыт крупнейший в стране государственный универсальный магазин (ГУМ), площадь которого составила ок. 70 тыс. кв. м, численность обслуживающего персонала — 5 тыс. человек. Общая длина прилавков — 2,5 км. Как сообщила печать, магазин мог вместить одновременно более 20 тыс. покупателей.

В 1953:

Валовой сбор зерна составил 80 млн т (ниже уровня 1913), производство мяса — 5,8 млн т, молока — 36, 5 млн т, животного масла — 497 тыс. т.

В Московском институте точной механики и вычислительной техники под руководством академика С.А. Лебедева создана первая в СССР универсальная электронно-вычислительная машина (ЭВМ), получившая название БЭСМ (Большая электронная счетная машина). Машина производила 10 тыс. операций в секунду (см.: *В 1952*).

АН СССР начала издание реферативных журналов с обзорами иностранных научных изданий.

Чемпионом СССР по футболу стала команда «Спартак» (Москва). На втором месте команда «Динамо» (Тбилиси), на третьем — «Торпедо» (Москва). Кубок СССР по футболу выиграла команда «Динамо» (Москва).

В чемпионате СССР по хоккею с шайбой в сезоне 1952/53 первые три места заняли московские команды. Чемпионом СССР стала команда ВВС, на втором месте команда ЦДСА, на третьем — «Динамо». Кубок СССР по хоккею выиграла московская команда «Динамо».